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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  Τον κ.κ.Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Τσιάρα Κωνσταντίνο. 
 

 «Θέμα: Εθνικό Πρόγραμμα Χρηματοδότησης Αναδιάρθρωσης Δενδρωδών Καλλιεργειών που 

Καταστρέφονται από Φυσικές Καταστροφές ή Μυκητολογικές Ασθένειες». 

Κύριε Υπουργέ  

Οι δενδρώδεις καλλιέργειες στη χώρα μας πλήττονται ολοένα και περισσότερο από φυσικές 

καταστροφές, όπως παγετοί, χαλαζοπτώσεις, καύσωνες και πλημμύρες, καθώς και από σοβαρές 

μυκητολογικές ασθένειες (π.χ. βακτηριακό έλκος, φουζικλάδιο, κορυφοξήρα, φυτόφθορα, 

βερτισιλλίωση στην ελαιοκαλλιέργεια κ.α.).  

Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι πληγείσες εκτάσεις αδυνατούν να επανέλθουν σε παραγωγική 

κατάσταση, με αποτέλεσμα οι παραγωγοί να αντιμετωπίζουν μακροχρόνιες οικονομικές απώλειες. Η 

αποζημίωση μέσω του ΕΛΓΑ καλύπτει μόνο μέρος της ζημιάς και αφορά τις απώλειες παραγωγής, 

χωρίς να δίνει λύση στην αναγκαιότητα αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών.  

Το μέτρο της αναμπέλωσης που ισχύει για τους αμπελώνες, καθώς και τα προγράμματα 

αναδιάρθρωσης ελαιώνων στην Ιταλία και στην Ισπανία, δείχνουν ότι η στήριξη τέτοιων 

πρωτοβουλιών είναι εφικτή και αποδοτική. Τα προγράμματα αναδιάρθρωσης περιλαμβάνουν την 

εκρίζωση προσβεβλημένων δέντρων και την αντικατάστασή τους με ανθεκτικές ποικιλίες, καθώς και 

την εφαρμογή σύγχρονων γεωργικών πρακτικών για την πρόληψη μελλοντικών μολύνσεων. Και στις 

δύο χώρες για παράδειγμα, η αναδιάρθρωση των ελαιώνων υποστηρίζεται από εθνικά και ευρωπαϊκά 

προγράμματα χρηματοδότησης, με στόχο τη βελτίωση της αποδοτικότητας, τη μείωση του κόστους 

παραγωγής και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ελαιοκομικού τομέα.  

Το 2022 ήταν η τελευταία χρονιά που προκηρύχθηκε σχετικό πρόγραμμα αναδιάρθρωσης δενδρωδών 

καλλιεργειών μόνο για συνεταιριστικά σχήματα και όχι για μεμονωμένους αγρότες, 

συγχρηματοδοτούμενο από την Ε.Ε με προϋπολογισμό 167 περίπου εκατ. ευρώ. Όμως, η 

απορροφητικότητά του δεν ήταν η αναμενόμενη καθώς δεν είχε την ευελιξία που ανέμεναν οι 

ωφελούμενοι παραγωγοί. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός:  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3806

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/3/2025



1. Υπάρχει σχεδιασμός για τη δημιουργία ενός εθνικού προγράμματος χρηματοδότησης 
αναδιάρθρωσης δενδρωδών καλλιεργειών, το οποίο θα καλύπτει την αντικατάσταση δέντρων που 
καταστρέφονται από φυσικές καταστροφές ή μυκητολογικές ασθένειες, ώστε να αποκαθίσταται η 
παραγωγική τους δυνατότητα;  

2. Υπάρχει δυνατότητα ένταξης τέτοιων δράσεων στα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) της 
νέας ΚΑΠ 2023-2027, μέσω ειδικών χρηματοδοτικών εργαλείων ή εθνικών πόρων;  

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προτείνει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τη δημιουργία κοινοτικού 
μηχανισμού χρηματοδότησης για την αναδιάρθρωση δενδρωδών καλλιεργειών, ώστε να 
διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων που πλήττονται από ακραία καιρικά 
φαινόμενα και επιδημικές ασθένειες;  

 

                                                                    Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

                                                                             Πάνας Απόστολος 

 

                                                                                                                          

 

                                                                                                                      Χνάρης Εμμανουήλ  

                                                                




